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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gisela 
Sengl, Thomas Gehring, Ulrike Gote, Jürgen Mistol, Markus Gan-
serer, Ulrich Leiner, Dr. Christian Magerl, Thomas Mütze, Rosi 
Steinberger, Martin Stümpfig und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜ-
NEN) 

Bericht über die Frostschäden im Frühjahr 2017  

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, über die Frostschäden im Früh-
jahr 2017 bei Landwirtschaft, Garten- und Weinbau schriftlich zu be-
richten. 

Dabei ist auf folgende Punkte einzugehen: 

─ Welche Landkreise in Bayern waren besonders betroffen? 

─ Welche Kulturarten waren wo besonders betroffen? 

─ Mit welchen Schadenssummen muss gerechnet werden? 

─ Sind staatliche Hilfeleistungen ausbezahlt worden oder geplant? 

─ Welche sonstige Unterstützung wurde Betroffenen von staatlicher 
Seite gewährt? 

─ Sieht die Staatsregierung für diese Schadensereignisse in einer 
entsprechenden Ernteausfallversicherung einen gangbaren Weg 
und welche Probleme geben es dabei? 

─ Welche vorbeugenden Maßnahmen haben sich zum Schutz der 
Kulturen bewährt? 

 

 

Begründung: 

Der Frosteinbruch im April nach einem warmen März hat in vielen 
Regionen Bayerns zu massiven Schäden geführt und lässt erhebliche 
Mindererträge erwarten. Baden-Württemberg hat den Frosteinbruch 
im April als Naturkatastrophe eingestuft und will den betroffenen Be-
trieben im Wein- und Obstbau sowie in der Landwirtschaft jetzt mit 
Sofortmaßnahmen unter die Arme greifen. Einige Sonderkulturen ste-
hen dort vor existenziellen Problemen. 

Auch in Bayern sind vor allem Kirschen und Zwetschgen massiv be-
troffen. Es drohen Ernteausfälle bis zu 80 Prozent. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Gisela Sengl u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 17/16983 

Bericht über die Frostschäden im Frühjahr 2017  

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatterin: Gisela Sengl 
Mitberichterstatter: Eric Beißwenger 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirt-
schaft und Forsten federführend zugewiesen. Der Ausschuss 
für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Antrag mitbera-
ten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 60. Sit-
zung am 31. Mai 2017 beraten und e i n s t im m i g  Zustim-
mung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den 
Antrag in seiner 163. Sitzung am 13. Juli 2017 mitberaten und 
e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

Angelika Schorer 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Gisela Sengl, Thomas Gehring, Ulrike Gote, Jürgen Mistol, Mar-
kus Ganserer, Ulrich Leiner, Dr. Christian Magerl, Thomas Mütze, 
Rosi Steinberger, Martin Stümpfig und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Drs. 17/16983, 17/17760 

Bericht über die Frostschäden im Frühjahr 2017  

Die Staatsregierung wird aufgefordert, über die Frostschäden im Früh-
jahr 2017 bei Landwirtschaft, Garten- und Weinbau schriftlich zu be-
richten. 

Dabei ist auf folgende Punkte einzugehen: 

─ Welche Landkreise in Bayern waren besonders betroffen? 

─ Welche Kulturarten waren wo besonders betroffen? 

─ Mit welchen Schadenssummen muss gerechnet werden? 

─ Sind staatliche Hilfeleistungen ausbezahlt worden oder geplant? 

─ Welche sonstige Unterstützung wurde Betroffenen von staatlicher 
Seite gewährt? 

─ Sieht die Staatsregierung für diese Schadensereignisse in einer 
entsprechenden Ernteausfallversicherung einen gangbaren Weg 
und welche Probleme gibt es dabei? 

─ Welche vorbeugenden Maßnahmen haben sich zum Schutz der 
Kulturen bewährt? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Peter Meyer



Dritter Vizepräsident Peter Meyer: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit, eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die 

gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. 

Anlage)

Von der Abstimmung ausgenommen sind die Listennummern 15 und 53. Es sind dies 

der Antrag der Abgeordneten Scheuenstuhl, von Brunn, Woerlein und anderer (SPD) 

betreffend "Kinderschutz ernst nehmen – kein Glyphosat-Einsatz auf von Kindern ge-

nutzten Flächen" auf der Drucksache 17/17137 und der Antrag der Abgeordneten 

Schorer-Dremel, Dr. Hünnerkopf, Brendel-Fischer und anderer (CSU) betreffend "Um-

weltschonender Einsatz von Glyphosat" auf der Drucksache 17/16744. Der Aufruf er-

folgt morgen am Ende der Tagesordnung.

(...)

Dritter Vizepräsident Peter Meyer: Über die übrigen Vorgänge auf der Liste lasse ich 

nun abstimmen. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen 

Voten der Fraktionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme des jeweils maßgeblichen Ausschussvotums entsprechend 

der aufgelegten Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind 

in diesem Fall wohl alle. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Enthaltungen? – Auch 

keine. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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